

● 开卷有益

○ 王岚

不远的记忆

——读李伦新《我在上海当区长》有感

记忆,或长或短,或远或近,都值得尊重和珍惜。

《我在上海当区长》是李伦新先生自传体散文《船行有声》的姊妹篇,也是他的第16本著作。

拿到书,我便迫不及待地捧读。在自序中,李先生再次把我和钱谷融、王安忆、杨扬等文坛大家名家相提并论,令我感动又汗颜。我和李先生属忘年交。最早知道李先生,还是因为《解放日报》上连载的《梳头姑娘传奇》,当我得知他曾原南市区区长,日理万机的一方父母官,还有什么时间写小说?甚觉好奇。

十多年前,受单位委派,就关于“平反与落实政策”我去采访李先生,听他讲述在桂林当19年右派的经历

及平反落实政策后在南市区的工作历程,至此,我对李先生的人生有了大概的了解。有感于李先生坎坷跌宕的人生,我希望他能自己写下来,为自己、为历史留一份记忆。因此,李先生前前后后总说,是我促使他提笔写了《船行有声》和《我在上海当区长》两本自传随笔集。《船行有声》记录的是李先生前半生的经历,而《我在上海当区长》则从“当选上海市南市区人民政府区长后的第二日”写起。

“面对眼前的情形(看到地上满溢的粪便),我不假思索地马上转身来到一家烟杂店,拿起公用电话拨通了区政府值班室,让值班的同志马上通知环卫所、房管局和相关街道办事处负责同志,立即到现场来,就说

李区长等在现场要开现场会,不得有误!放下电话,我又想到公安分局和消防队也要来,可否用消防车的水冲洗地面?于是转身再打电话通知区公安分局……”

这些语言朴素直白。烟杂店、公用电话基本上从我们的视线里消失了,但仅仅20多年前,这些都是我们日常生活中不可或缺。更难得的是,身为区长的李先生,深入民间办实事;再看他记忆中的场景,“那天骄阳似火,柏油马路软乎乎的,我和副区长骑着自行车察看危情情况,有时下车推行,走街串巷察看,只见许多危房倾斜得随时会倒塌,大片倾斜的墙壁,有的用木头支撑着,有的随时有倒塌的可能,看了实在触目惊心。”作为区长,深感责任的重大。

南浦大桥是黄浦江上第一座越江大桥,造这座桥需要动迁5152户居民,205家企事业单位。作为区长,李先生在当时的南市影剧院作动员报告:为了上海的美好明天和子孙后代,我们绝不拖大桥施工的后腿,一定要

齐心协力,以实际行动为顺利造好南浦大桥,作出我们的贡献!

作为南市区区长,1988年2月16日,李先生参加了在上海展览中心友谊会堂举行的上海人民春节联欢晚会。“那一天,邓小平要来和大家一起共迎新春。当小平同志从我面前经过时,我很想和他握手表达敬意,但因甲型肝炎流行,仅以掌声代之了”。作为区长,李伦新先生敢作为有作为;作为一名真实性情的作家,他有着热烈的故乡亲情。南京是李先生的故乡,“此后有机会到南京开会,我便抽空去家乡看看,到祖先人的坟上磕个头……表达一个后代子孙对祖先人的敬仰与怀念之情”。字里行间,我们看到的是一位不忘孝悌的中华子民。

正如著名评论家杨扬教授所言:对于他这样一位年逾古稀的老人,已不再希望从文学创作中谋取什么名利,而是希望通过文学传递出自己的某些人生经验,对国家对社会起到一点有益的影响。

雨季来临,空气里弥漫着挥之不去的潮湿和闷热,出门大都带着伞。等瓢泼大雨或绵软细雨随风而下时,大街小巷就会处处盛开出蘑菇般的花雨伞。

记忆中,伞第一次登上神圣艺术殿堂,是那幅著名的油画《毛主席去安源》。油画以毛泽东到安源组织工人运动并举行安源路矿工人大罢工为表现题材,在上世纪的1967年10月1日,于中国革命博物馆首度展出。画面上,年轻的毛泽东身穿青蓝衫,右手携着一柄红色油纸伞,神色坚定地向前走去。这幅油画单张彩色印刷数量竟达到9亿多张,1968年中国人民邮政还特地发行邮票,影响巨大,从那个时代过来的人,几乎没有不知道这张油画的。

我很喜欢这张画,尤其对那柄油纸伞感兴趣。我想油纸伞应该是纸做成,涂桐油后既防水又轻便。

我家那里时有一柄油布伞,伞面大概是帆布做的,涂得蜡黄蜡黄,伞骨竹子制成,拿在手里很大很沉。母亲很满意这把油布伞结实耐用,每逢下雨天,她都坚持让我拿这把伞去上学,一直用到上中学还在用,而那时已经很少有人肯用这种油布伞了,除了进城的农民伯伯或节俭的市民外,班级里只有我一人在用。帆布伞体积大,塞不进课桌,只好放在教室一隅,也不用担心被偷或借用。

童言无忌,很多同学都嘲笑我撑着这把油布伞傻帽透顶。独自走在回家的路上,油布伞更宽大而沉,但绝对避风挡雨,我眼前经常会出现《毛主席去安源》这幅油画,伟人都拿着油纸伞,更何况我等平头百姓呢,心里便有了些底气,直到一次同学打闹,油布伞被彻底撕烂。

我大学读的是中文系,又值青春勃发之际,对描写爱情类的文学作品就格外关注。戴望舒的《雨巷》久读不厌:“撑着油纸伞,独自/彷徨在悠长,悠长/又寂寥的雨巷,/我希望逢着/一个丁香一样地/结着愁怨的姑娘。”戴望舒这是在写爱情,也是在写大革命

失败后的幻灭与痛苦、迷惘和希望。上世纪八十年代正是朦胧诗最为红火的时候。那个撑着油纸伞、像丁香一样结着愁怨的姑娘,朦胧中成为我追求异性的定格画面。可惜,那个大雨中向我跑来的姑娘,猛地撑开油纸伞,“最是那一低头的温柔”场景,现实生活中从来没有出现过。

还是在读大学,改革开放浪起潮涌,福建石狮有大量港台物品涌入。福州舅舅在省新华书店工作,趁来上海出差之际,带给我一把自动折伞。黑色、三节可伸缩,一掀按钮,嘭地伞面会自动打开,不用可收缩得很小,装进挎包里。这在当年绝对是稀罕物,我爱不释手,埋怨舅舅怎么不多带几把伞来。那年春游同学们去绍兴游玩,我便带着这把伞。同学陈觉得这伞好玩,我慷慨地让他玩一会儿。乘着乌篷船尽兴而返后,同学陈却把自动折伞落在了船舱座位下。惊慌失措间想要回去寻找,却忘记住坐的是哪条船。我灰丧着脸,同学陈小心翼翼地表示赔钱。当年15元也不是小钱,问题是钱在上海也买不到啊!回到校园后,我很长时间没跟陈同学搭话,陈同学费尽心思也没买到折伞,现在说来像是天方夜谭。

现在谁家里没有几把甚至十多把折伞呢?市面上有复古型的长柄伞,油纸伞或油布伞只是当做装饰用。单位休憩处原本是一条长长的过道,顶棚用透明玻璃搭建而成,空间显得大而无当。办公室主任派人买来十几把色彩艳丽的雨伞,打开后倒垂下来,很有过节的喜庆感,大家都称赞叫好。举行各类活动,主办方往往为纪念品犯愁,有高人指点:送一把小伞,礼轻情意重。伞上印几行字,兼有做广告功能。

以前人们忌讳送伞,因为伞散谐音,怕不吉利。而现在新冠疫情阴云仍在,若有人在街上撑着这样的广告伞:“新冠疫情,终会随伞而去;风雨同舟,我们永不离弃”,相信会有很高的回头率,更会给人们战胜疾病的勇气和信心。

● 都市物语

○ 王智琦

风雨同伞度春秋

● 微型小说

○ 崔立

知母

我像一阵风冲进医院,又急匆匆冲进病房时,除了见到躺在病床上的母亲外,还看到了坐在一旁的舅舅、舅妈。

我没看舅舅舅妈第二眼,径直走到了母亲跟前,喊了声:“妈,你怎么样了?爸呢,怎么没看到他啊。”多年前的冬天,外婆病重。母亲说:“我们就一个妈了,一定要全力救。”

舅舅说:“救也无非多些日子而已,没有太大意义……”

母亲瞪视着自己的弟弟,像在看一个陌生人,说:“你怎么可以这么说呢?爸走得早,是咱妈一直拉扯我们长大。她从小对你有多好,你忘了吗?!”

外婆一周后离开了,但我从此记恨舅舅。

父亲从外面进来时,舅舅尴尬地一笑,说:“哦,我去外面打个电话。”

屋子里剩父亲、母亲和我三个人了。

母亲叹了口气,说:“儿子,你还记着你舅的仇吗。”又说,“这次呀,你应该谢谢舅舅。”

我纳闷地看着母亲。

父亲说:“你妈这次,要换肾。你舅主动要求,换他的肾。说他们是亲姐弟,血浓于水。他已经在医院做过

检查,是匹配的。”

母亲说:“你表弟不争气,你舅舅舅妈过得不容易。”又说,“这次他们帮了我们,以后你要好好照顾他们。”

我知道表弟赌博,输掉了很多钱逃走了,舅舅舅妈被迫替他还了很多,自己一直省吃俭用的。

父亲附和着说:“是啊,是啊。”

手术很成功。

但母亲从手术室被推出来时,脸色更苍白了,一点血色都没有。紧随着推出来的是舅舅,也是面色苍白,舅妈亦步亦趋地跟在移动的床旁,满脸紧张。

相比而言,母亲恢复得比舅舅快。医生同意母亲出院了。舅舅在床上躺着,舅妈在旁边坐着。看见了我们,舅舅瞬地要坐起身来。

母亲说:“你好好休息。”又说,“这次,谢谢你。”

我走上前,递上去一个厚实的信封,里面是两万块钱。

我说:“舅舅,以后你和舅妈好好照顾好自己,我妈就你一个弟弟,她也不会再有多多的肾了。你们俩都要各自保重。”

屋子里,所有人的目光都移到了我脸上。

母亲后来问我:“你怎么知道,是我把肾给了你舅舅,而不是舅舅把肾给了我。”

我微笑着说:“每次你都是让爸去付钱,医生也不让我见,难道我还看不出来吗?”

● 尘世心语

○ 李冠琛

优雅拱桥背驼年轮

百态,在“三夏”劳动休息的片刻,常常会在小池塘直转圈,淳朴的大爷总会猜透我的心思,捞几朵粉色的荷花放在脸盆里,看着它们轻轻荡漾的姿态,此时仿佛我的每一次微笑,都会让花儿溢满芳香滋润心田。于是我爱上了花的多姿,爱上了花儿能赐予世间的美丽!

都说年轮里的青春总会如约而至,而且青涩的时光会让我们渐渐懂

得许多,于是我知道再美的花不是永恒的多姿,再艳的玫瑰也会经历凋谢的光景。所以我便喜欢上了春天的桃花,愿她结出花落最后最甜的蜜桃;于是我爱上了池塘里的睡莲,当雨露酝酿着滋润,当东方期待着笑脸,睡莲以她那清澈的素颜,相拥而合的花蕾,在没有人语交汇之处轻语芳华、书写篇章。

景色永远是人们心中的美,无论你羡慕她的多姿,还是穿越她的永恒,那勃勃的生机总在不经意中昂然;而景色又有着组合之意,斜出的秃枝拥着横空俊美,路边的小草崇尚践踏的英勇,抖落的枯黄依然飘洒率真,秋硕的枫叶,在临别的路上还为大地披上最富贵的金黄。于是世间有了挺立,大地铺满碧绿,于是潺潺的溪流日月欢唱,优雅拱桥背驼年轮,经久着无与伦比的美丽和永恒。

此时我想说,愿我们在享受美丽风景的同时,读懂她的妩媚、包容和谦逊,因为遥看风景是心灵之约,景色赐予人类的恰是千姿百态的融合之美!



虎跳涛声气势雄 (国画)

李元勋

● 难忘的事

○ 陆坚敏

里弄发动集体熏蚊子

岁月里,总有些事情,不经意中会让我们想起,比如用土办法灭蚊子。

每年七八月份,蚊子最肆虐扰人。记得在二十世纪六七十年代,灭蚊作为全市爱国卫生运动的一项内容,居委会会定期组织开展家庭灭蚊,一般是每半月一次。采用的是干菖蒲点燃烟来熏蚊子,效果好,故颇为居民接受。凡到家庭熏蚊日前一两天,居委会干部便会委托居民楼组长挨家挨户上门通知,请居民们做好准备。熏蚊那天傍晚八点钟左右,居委会干部便摇铃通知居民们到居委会领取一把干菖蒲,回家后放置在一旧脸盆或其它一些不会燃烧的器具内,点燃待火苗熄灭后关紧门窗,带上躺椅、竹椅或小板凳到弄堂乘凉。

此时,便是弄堂里最热闹的辰光。大人们摇着蒲扇边乘凉边“嘎三

胡”,还有人围坐小桌打扑克“梭哈、争上游”,孩童们则相互追逐、捉迷藏,整条弄堂欢声笑语,一派热闹祥和的气氛。

约莫一小时光景,熏蚊结束,居民们便陆续回家,开启门窗通风。此刻整条弄堂中都充盈着一股浓郁的菖蒲清香味。由于家家户户都熏了蚊,使蚊子都被熏死,再也不会扰人,故这一晚是居民们睡得最香甜的一夜。

半个多世纪过去了,如今各种驱蚊、灭蚊措施,如电蚊香、驱蚊液、电蚊拍等等都为人们所使用,加之创建美丽社区,居民居住环境有了很大的改善,蚊子滋生地大为减少,故再也不用居委会集中开展家庭熏蚊灭蚊活动了,然而,那个年代家家户户都熏蚊子灭蚊子的场景依然会常常浮现于我们的脑际。

● 门外谈艺

○ 王坚忍

《桃花扇》的三种结局

海变。艳语淫词太絮叨,将锦绣前程,牵衣握手神前告。怎知道姻缘薄久已勾销;翅楞楞鸳鸯梦醒好开交,碎纷纷团圆宝镜不坚牢,惹答答当场弄丑惹的旁人笑,明荡荡大路劝你早奔逃。尽管我相当仰慕孔尚任先生,可这一番话,就能劝说动“人世”男女,立刻“出世”,如此的结局,也未免太神奇了吧?这样说可能唐突了孔尚任先生。个人以为《桃花扇》前面三十九出皆好,后面的《哀江南·余韵》更好,千古绝唱,《桃花扇》用南曲较多,但苏昆生(李香君的笛子师傅)唱的《哀江南·余韵》套曲,采用了北曲,听来极其苍凉悲怆,令人感动。《哀江南·余韵》被收入现今的教材——大家熟悉的是其中三句,“眼看他起朱楼,眼看他宴宾客,眼看他楼塌了”。

相见不如不见。我对昆曲完全是门外汉,因为喜欢孔尚任,数年前冒充“高雅”,也看了江苏昆剧院上演的整

整三小时的昆曲《桃花扇》。演出开始令我大吃一惊,幕布未拉开,幕前或男或女或男女对唱的,竟然把原作最后的《哀江南·余韵》挪移为幕前曲,教我摸不着头脑,太惊诧了。结局也出人意料。苏昆生带着李香君来到一道观前休息,不知侯朝宗已在观内出家。苏昆生吹笛,李香君在观外唱起了《牡丹亭》第十出《惊梦》的《皂罗袍》“原来侬紫嫣红开遍……”时,仿佛听到有人在跟着吟唱,苏昆生说她是过于思念侯朝宗,神思恍惚,出现幻听了。李香君想想也是,侯朝宗素有大志,忧国忧民,想必此时正在抗清义军的军营里,出谋划策,踪迹不定,“不在岭南定在闽北,不在粤东定在赣东”。她在观外高声唱道“不信侯生林泉做垂钓”,侯朝宗在观内心存愧疚,想到复社其他人纷纷举起抗清义旗,自己却逃避现实,栖身道门,辜负了红颜知己。他决意相见不如不见,在观内低低唱道:“无颜红袖对道袍,忍



看诗扇绽红桃。”此时李香君与苏昆生失望地走了,伴唱响起:“白骨青灰长艾蒿,桃花扇底送南朝。不因重做兴亡梦,儿女浓情何处销……”结局二人咫尺天涯,不得相见。这个结局,较之前两种结局,应该是别开蹊径的。

作品一个名称,三种结局,原作者的知识产权是否受到尊重很有疑问。历来名著都很可能被改成曲艺或电

影,数不胜数,不仅古代有,现代也有,比如长篇小说《林海雪原》改编为京剧和3D版立体声彩色故事片,等等,改编者的初衷或许是好的,实际上也改了很多心,但才华能及原作者的凤毛麟角,是否曲解了原来的意思而变得不好,需要评论家来评判,当然,普通观众也会有自己的观感,但往往是见仁见智的。